

ИСТОРИЧЕСКАЯ ДИНАМИКА И ДУХОВНАЯ КУЛЬТУРА ОБЩЕСТВА: РЕГИОНАЛЬНЫЙ И ГЛОБАЛЬНЫЙ КОНТЕКСТ

НАСЛЕДИЕ П.М. МАШЕРОВА

Барановский А.В.,

*аспирант Института истории НАН Беларуси, г. Минск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Третьяк С.А., канд. ист. наук*

В феврале 2018 года исполнилось сто лет со дня рождения Петра Мироновича Машерова, партийного и государственного деятеля БССР, Героя Советского Союза, Героя Социалистического Труда.

С именем П.М. Машерова связано всё послевоенное восстановление и развитие Беларуси. При нём резко повысился уровень жизни людей, были заложены основы современного белорусского сельского хозяйства и промышленности. Беларусь, разорённая войной, превратилось в современную индустриальную республику.

Цель исследования – провести анализ примеров использования наследия П.М. Машерова в жизни белорусского общества.

Материал и методы. Материалом исследования стали полевые исследования (посещения памятных мест, связанных с жизнью и деятельностью Петра Машерова), устные опросы. Методами исследования являются специально-исторические и общенаучные методы: описание, анализ, синтез.

Результаты и их обсуждение. В 1980 году Парковая магистраль, один из центральных проспектов Минска, была названа в честь П.М. Машерова. В 2005 году данный проспект был переименован в проспект Победителей, а проспектом Машерова были названы улицы Варвашени, Н.П. Дрозда и Иерусалимская. Имя Петра Машерова носят также проспекты в Бресте и Барановичах.

Именем П.М. Машерова названы улицы в городах и поселках Брестской (Давид-городок, Лунинец, Микашевичи, Столин), Витебской (Браслав, Полоцк, Россоны, Сенно), Гомельской (Житковичи), Гродненской (Дятлово, Лида), Минской областей (Молодечно, Узда) [1].

5 января 1981 года на основании Постановления Совета Министров БССР № 11 Россонской средней школе было присвоено имя Петра Мироновича Машерова. Это было сделано не случайно, т.к. Машеров в 1939–1941 годах работал здесь учителем математики и физики. Россонская СШ не единственная школа которая носит его имя. СШ № 137 г. Минска также с гордостью носит имя П.М. Машерова. В 1988 году в школе был открыт музей Машерова, в 1994 году ему присвоено звание «народный музей». Фонд музея насчитывает более 600 экспонатов.

Решением Брестского облисполкома в 2005 году Брестскому областному лицее было присвоено имя П.М. Машерова. В день 90-летия Петра Мироновича, в лицее открылся музейный уголок, посвящённый его жизни и деятельности.

В 1980 году на месте, где ранее находился главный корпус Витебского педагогического института, был установлен бюст П.М. Машерова скульптура З.И. Азгура. Указом Президента Республики Беларусь от 21 января 1998 года Витебскому государственному университету было присвоено имя своего выпускника – Петра Машерова. В университете функционирует Мемориальная комната-музей П.М. Машерова. В её экспозициях представлены тексты выступлений знаменитого выпускника, его редкие личные записи и вещи. Среди экспонатов музея – собрание книг о Машерове, а в фондах – видеоматериалы о нём. Ежегодно на базе университета проводится международная научно-практическая конференция студентов, аспирантов и молодых учёных «Машеровские чтения» [2].

Имя П.М. Машерова носят не только учреждения образования, но и здравоохранения. В 1998 году Республиканскому клиническому госпиталю инвалидов Великой Отечественной войны Указом Президента Республики Беларусь, было присвоено имя Петра Мироновича.

Машеров держал под личным контролем вопросы строительства и оснащения данного госпиталя. За его значительные заслуги в этом вопросе, госпиталю и было присвоено его имя.

В 1981 году совхозу «Мошканы» Сенненского района было присвоено имя П.М. Машерова. Сегодня это одно из ведущих хозяйств района. Центральная его усадьба – агрогородок Мошканы. В местной школе создана специальная экспозиция, посвящённая Петру Мироновичу. А жители агрогородка покупают продукты в магазине с названием «Машеровский» [3]. В 1981 году имя П.М. Машерова было также присвоено одному из колхозов Ивановского района Брестской области, сегодня это ОАО «Машеровский» с центром в агрогородке Крытышин.

В 2002 году в результате ряда реорганизаций возник ОАО «Минский завод автоматических линий» ему было присвоено имя П.М. Машерова. В настоящее время завод представляет собой крупное станкостроительное предприятие с развитой технической базой и инфраструктурой, имеющее высококвалифицированные кадры с большим опытом работы.

Имя Машерова с гордостью носят различные организации и предприятия сельского хозяйства, промышленности, образования, а также спорта. В Минске на проспекте Победителей находится Физкультурно-оздоровительный центр имени П.М. Машерова. Каждый год в Сенно проходит пробег, посвящённый памяти известного уроженца края. В Витебске и области проводятся соревнования по спортивному ориентированию, посвящённые памяти Машерова.

В конце 1982 года в Гданьске, на судоверфи имени В.И. Ленина, был построен мощный грузовой теплоход «Пётр Машеров» – судно для перевозки крупногабаритных контейнеров и других тяжеловесных грузов. Гигант-теплоход мог загружать 16 тысяч тонн груза и идти с ним со скоростью 21 миль в час. Теплоход был автоматизирован, оснащён современной техникой и навигационным оборудованием, в том числе и для охраны окружающей среды. На теплоходе был создан мемориальный музей-каюта П.М. Машерова. Сегодня судно уже не бороздит океаны и моря. После ремонта Россия продала этот теплоход одному из африканских государств.

Закключение. Таким образом, в памяти белорусов Пётр Миронович Машеров навсегда останется образцом порядочного, невероятно скромного руководителя, вся жизнь которого была проникнута самой тёплой заботой о родной земле и людях, её населяющих. Память белорусского лидера увековечена по достоинству. Его имя с гордостью носят проспекты и улицы, учреждения образования и здравоохранения, заводы и сельскохозяйственный предприятия. Ежегодно проводятся спортивные соревнования, посвящённые П.М. Машерову.

1. Антонович, С.В. Петр Машеров : жизнь. Судьба. Память: исторический роман / С.В. Антонович. – М.: Ассоциация «Лига содействия оборонным предприятиям», 2011. – 399 с.

2. Яны нарадзіліся на Сенненшчыне : біяграфічны даведнік / склад. А.В. Бараноўскі. – Віцебск : ВДУ імя П.М. Машэрава, 2016. – С. 99–102.

3. Памяць: гісторыка-дакументальная хроніка Сенненскага раёна / уклад. С.В. Шайко ; мастак Э.Э. Жакевіч. – Мінск, 2003. – С. 543–545.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В ВИТЕБСКЕ В ФЕВРАЛЕ-ОКТАБРЕ 1917 Г.

Богдан А.А.,

студентка 4 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Пархимович Н.Н., канд. ист. наук

До сих пор факт свершившегося Октябрьского переворота влечет за собой обилие противоречивых историко-политических трактовок.

Цель исследования – выявить причины октябрьских революционных событий в Витебске и губернии.

Материал и методы. Материалом для исследования стали документы Национального исторического архива Беларуси и работы белорусских историков. В процессе исследования использовались общенаучные и специальные исторические методы.

Результаты и их обсуждение. Весть о свержении самодержавия в Петрограде дошла до Витебской губернии 1–3 марта 1917 года. В Витебске состоялись митинги и собрания, на которых приветствовали революцию. Рабочие и революционные солдаты г. Витебска